

ВЛАДИВОСТОКЪ

ПОДПИСКА принимается, съ 1 числа каждаго мѣсяца, въ конторѣ редакціи.
 Цена изданія съ доставкой на домъ и пересылкой по почтѣ: за годъ 11 р. 50 к., за полгода 7 рублей, за 3 мѣсяца 4 рубль.
 Статьи для печати должны быть приложены за подписью автора и съ обозначеніемъ его адреса, хотя бы авторъ пожелалъ скрыть свое имя въ печати.
 Статьи, признанныя редакціею неудобными къ напечатанію, сохр. нются въ теченіи трехъ мѣсяцевъ въ редакціи; возвращенія ихъ по почтѣ редакція на себѣ не принимаетъ. Принятая для напечатанія статья, въ случаѣ надобности, подлежитъ сокращенію.

ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНАЯ И МОРСКАЯ ГАЗЕТА.

ВЫХОДИТЪ ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ платятся: за одинъ разъ на первой страницѣ за строку почита 30 коп. и на послѣдней—15 коп., заглавные круглые шрифты по занимаемому ими мѣсту, расчитывая на печать.

За разсылку при газетѣ отдѣльныхъ объявленій по 1 р. за каждые 100 экземпляровъ. Объявленія принимаются въ конторѣ редакціи, въ г. Владивостокѣ.

Редакція газеты открыта ежедневно съ 11 ч. утра до 1 час. дня, кромя воскресныхъ и табельныхъ дней.

Письменныя объясненія по поводу корректуры и статей, неудобныхъ къ печати для редакціи не обязательны.

СОДЕРЖАНІЕ: Телеграммы: «Сѣв. телегр. агент.»—Приказы—Морск. хроника: (О движеніи судовъ. (О справочной книгѣ лейт. Будиловаго).—О почтовой корреспонденціи.—Хроника.—Библиографія.—Внут. изв.: корресп. изъ Никольскаго, Екатеринбургскаго и Благовѣщенска.—Фельетонъ: Взглядъ на условия образованія семьи и воспитанія дѣтей.—Справочный листокъ.—Объявленія.

Въ этомъ номерѣ 8 страницъ.

СПѢШУ УВѢДОМИТЬ

почтеннѣйшую публику, что прибылъ изъ Петербурга ожидаемый **КОНДИТЕРЪ** и въ настоящее время уже нѣются въ моей кондитерской, какъ то: конфеты, печенья, всякаго рода булки, торты и принимаются всевозможные заказы, а также съ 8 ч. до 12 утра будутъ горячіе пирожки. **И. Гамартели.** (87—3—2)

ТЕЛЕГРАММЫ

(Сѣвернаго телеграфнаго агентства)

ХАБАРОВКА, 31 мая. Вчера, въ присутствіи Наслѣдника Цесаревича, достойно почтена память графа Т. Т. Муравьева—Амурскаго освятиемъ воздвигнутаго ему памятника, состоящаго изъ бронзовой статуи, на пьедесталѣ. Мѣсто постановки памятника вполнѣ удобно.

ПЕТЕРБУРГЪ, 2 июня (Официально изъ Хабаровки). 30-го мая утромъ представлялись Наслѣднику Цесаревичу отдѣльныя части военнаго и гражданскаго управленій округа и канцелярія генералъ—губернатора, послѣ чего Его Высочество присутствовалъ въ соборѣ у обѣдни, послучаю праздника Вознесенія Господня. Въ 11 часовъ состоялась церемонія освятія сооруженнаго на утесѣ надъ Амуромъ памятника Муравьеву—Амурскому. Послѣ полудня была поѣздка на пароходѣ внизъ по рѣкѣ до села Ватскаго, гдѣ Его Высочеству былъ поднесенъ хлѣбъ—соль отъ русскаго и инородческаго населенія. Наслѣдникъ Цесаревичъ посѣтилъ сельскую церковь, потомъ происходила гонка голды—скихъ лодокъ на призы, пожертвованные Его Высочествомъ; въ 8 часовъ Наслѣдникъ Цесаревичъ возвратился въ Хабаровку и присутствовалъ вечеромъ на раутѣ, данномъ генералъ—губернаторомъ. 31 мая Наслѣдникъ Цесаревичъ произвелъ смотръ войскамъ хабаровскаго гарнизона и посѣтилъ учебныя заведенія, артиллерійскія мастерскія, казармы третьяго линейнаго батальона и госпиталь; въ полдень Его Высочество отбылъ на пароходѣ «Муравьевъ—Амурскій» вверхъ по рѣкѣ, провозжаемый властями и собравшимися на берегу населеніемъ; въскольцо пароходовъ съ публичкой и хоромъ музыки въ теченіи трехъ часовъ провожали пароходъ Наслѣдника Цесаревича.

ПАРИЖЪ 3 июня. Сегодня прибылъ управляющій морскимъ министерствомъ вице—адмиралъ Чихачевъ. Онъ отправится въ Гааръ, чтобы присутствовать при опытахъ пушечной стрельбы.

Изъ Константинополя сообщаютъ отъ вчерашняго числа, что племи ассировъ, самое значительное и бѣдное въ Иемѣнѣ, возстало, подъ предводительствомъ шейха Семъа Идбенъ, противъ правительства. Высланный для усмиренія отрядъ войскъ разбитъ на голову и потерялъ около ста человѣкъ убитыми и ранеными, въ томъ числѣ много офицеровъ. Иемевскій губернаторъ сообщилъ объ этомъ въ Константинополь, проевокуируя, что ассиры имѣютъ скорострѣльные ружья и пушки англійской конструціи; губернаторъ проситъ о немедленной высылкѣ сильнаго подкрѣпленія. Собравшіеся вчера на вострѣнное засѣданіе совѣтъ министровъ постановилъ отправить въ Иемѣнъ 2000 человѣкъ,



ПОЛУЧЕНО

въ большомъ выборѣ

отъ известной фирмы **Мозеръ** и 4^е разныхъ карманныхъ часовъ и цифербл. мужскихъ и дамскихъ а также имѣть въ большомъ выборѣ разныхъ золотыхъ, серебряныхъ вещей

Магазинъ П. М. Пономарева.

ПРОДАЕТСЯ

участокъ земли, съ постройками, **Тогунова**, на углу Алеутской и Павловской улицъ, въблизи желѣзной дороги и складовъ добровольнаго флота, напротивъ цирка. Объ условіяхъ спросить **В. П. Цыанкова.** (84 4—2)



Недѣлю тому назадъ убѣжала большая рыжая собака, сука, кличка **«Мегера»**. Покорнѣйше прошу нашедшаго доставить въ мой домъ за вознагражденіе, **М. Шевелевъ** (72 2—1)

По Прудовой улицѣ, выше института, продаются **ДВА ДОМА** приносящіе годоваго дохода до 1500 р. Объ условіяхъ спросить домохозяина, въ гостиницѣ Тесье, **Гогартели.** (71—2—1)

дать возможность научить вышеупомянутые языки без помощи учителя, самостоятельно. Хотя объявленія редакціи имѣютъ нѣсколько характера рекламы, что для подобныхъ претенціонныхъ изданій это только неудобно, тѣмъ не менѣе для нашего отдаленнаго края, гдѣ такой недостатокъ учителя—лингвистовъ, особенно въ глубинѣ Сибири, журналъ этотъ можетъ принести существенную пользу лицамъ, желающимъ изучить эти языки и стремящимся возможности пользоваться помощью учителя. Лежащая передъ нами первая книжка журнала, какъ введено къ предмету, заключаетъ въ себя въ 1-мъ «общемъ отдѣлѣ» двѣ—три замѣтки по предмету языковѣдѣнія, не включающія впрочемъ ничего особенно существеннаго; во 2-мъ отдѣлѣ для дѣтей и для совершенно незнакомыхъ съ алфавитомъ наивѣншихъ языковъ, идетъ «практическая» азбука ихъ; съ обозначеніемъ произношенія буквъ русскимъ алфавитомъ съ пояснительными выносками, переводъ молитвы «Отче нашъ» на всѣхъ этихъ языкахъ, легонкіе рассказы обиходныхъ фразъ. Отдѣлъ III—для взрослыхъ, заключаетъ статьи для перевода болѣе трудныя, чѣмъ во второмъ, съ нѣкоторыми простѣйшими грамматическими правилами; четвертый же отдѣлъ состоитъ исключительно изъ статей для переводныхъ упражненій. Этимъ заключается 1 я книжка «Учителя»—лингвиста, первое изданіе котораго (теперь идетъ второе), по заявленію самой редакціи, имѣло громадный успѣхъ, заставившій выпустить въ самое короткое время второе изданіе, доказывающее насколько целесообразны задачи журнала и ихъ выполненіе.» И. К.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Путешествіе Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича по Сибѣри.

НИКОЛЬСКОЕ, 25 мая 1891 года (корресп. «Владив.») Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ изволилъ прибыть въ Никольское 21 мая, въ 6 часовъ вечера. Еще вереть за 8 отъ Никольскаго Его Высочество былъ встрѣченъ конными всадниками, крестьянскими дѣтми (до 100 человекъ одѣтыми въ красныя рубашки), затѣмъ казачьи сотнями и отрядомъ малолѣтнихъ казачатъ. Всѣ эти всадники, съ криками «ура!» при колокольномъ звонѣ и орудіиныхъ салютахъ съ крѣпости, неслись впереди и около экипажа Его Высочества. При въѣздѣ въ село Никольское, у прекрасно декорированной арки былъ поднесенъ Его Высочеству хлѣбъ—соль на серебряныхъ блюдахъ—крестьянами и корейцами Суйвускаго участка. Отъ арки Его Императорское Высочество проѣхалъ въ сельскую церковь, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ духовенствомъ съ крестомъ и св. водою. По окончаніи краткаго молебствія, благочинный о. Мичуринъ произнесъ пріветственное слово. Выйдя изъ церкви, Его Высочество изволилъ сѣсть въ экипажъ, чтобы ѣхать въ крѣпость, гдѣ приготовлена была квартира. Но крестьяне быстро и незамѣтно отпрягли лошадей и повезли (върѣше, пошевели) экипажъ съ Царственнаго путешественникомъ. На полпути крестьянъ смѣнили наши крестьянскія дѣвушки и быстро пончали экипажъ, при несомалвшемъ «ура!» народа. При въѣздѣ въ крѣпость, красовалась очень изящная деревянная арка, убранная вензелями изъ цвѣтовъ и зелени, отъ которой войска стояли шпалерами до квартиры Его Высочества. У сказанной арки Его Императорскому Высочеству здѣшними китайцами были поднесены также хлѣбъ—соль и на тигровой шкурѣ нѣсколько разнообразныхъ кусковъ шелковыхъ китайскихъ тканей, изъ которыхъ замѣчательна 50 аршинъ самой тонкой фанзы, свернутой въ форму яйца, величиною въ струсовое. Восторженное «ура!» неумолкало все время, пока народъ имѣлъ счастье видѣть Его Высочество. Улицы были декорированы столбиками, оббитыми матеріею трехъ національныхъ цвѣтовъ, гирляндами изъ зелени, вензелями. Дома были украшены флагами и многіе матеріями, коврами и вензелями. Вечеромъ того—же числа была приготовлена роскошная иллюминація, но нельзя было зажечь, такъ какъ былъ сильный вѣтеръ и только горѣли кое—гдѣ огни, защищенные отъ вѣтра.

22 мая, въ 8 часовъ утра, Его Императорское Высочество изволилъ быть въ лагерь и смотрѣть войска, бравый видъ которыхъ и невиданная еще нами стройность и порядокъ производили на зрителя отрадное впечатлѣніе. Особенный интересъ на смотру возбуждалъ сформированный и представленный Его Император-

скому Высочеству Наслѣднику Цесаревичу, какъ наизвоно атаману всѣхъ казачьихъ войскъ отъ вновь формирующаго Уссурийскаго полнаго казачьяго войска, отрядъ до 30 человекъ казачатъ, мальчиковъ 10—14 лѣтъ, которые на ряду съ большими казаками отлично маневрировали и особенно джигитовали на смотру, поднимая съ земли, на всемъ скаку лошади, разные предметы, скопавивая съ бока и снова садясь на него и на всемъ скаку стоя на ногахъ, а нѣкоторые даже на головахъ, и пр. Удачные казачата особенно понравилась Августѣйшему Атаману и Онъ изволилъ милостиво благодарить ихъ и начальниковъ.

Вообще, встрѣча Его Высочества, не хвастанъ богатствомъ, блескомъ и пышностью, отличалась сельскою простотою обстановки и задушевностью, искренностью, любовью и восторгомъ, которыхъ нельзя не чувствовать при видѣ обожаемаго Наслѣдника русскаго Престола. Сердце каждаго осыбжалось трепетнымъ чувствомъ чистой любви, кромѣ того обожанія въ Царю, съ которымъ живетъ русскій человекъ. Трудно передать ту неподдѣльную радость, которую охваченъ былъ простой народъ, при видѣ Царскаго Сына. У многихъ женщинъ, даже мужчинъ навертывались слезы радости на глазахъ; многіе набожно крестились, при видѣ особы Его Высочества, шепча молитву о здоровьи и проч., нѣкоторыя мѣстныя крестьянки плакали, причитая: «Слава Тебѣ, Господи! довелось увидѣть... Дай, Господи, Ему пути добраго...»

Многіе новоселы, изъ дальнихъ деревень прибывшіе съ подводами и въ депутацію, не смотря на то, что у нихъ работа на нашиѣмъ стоитъ, остались все время въ Никольскомъ, чтобы видѣть Его Высочество.

22 числа, въ 3 часа дня Его Императорское Высочество, напутствуемый восторженными «ура», громомъ пушекъ, и провожаемый толпою народа, отрядомъ казачатъ и крестьянскихъ мальчиковъ—всадниковъ, изволилъ выѣхать изъ Никольска черезъ деревню Осиновку, Яличи, Спаское, кругомъ озера Ханка, по сухопутьной дорогѣ, нарочно для того устроенной. Въ ночь на 23 число выступили изъ Никольскаго всѣ войска въ Осиновку, куда и прибыли (35 вереть) къ разсвѣту, т. е. ко времени выѣзда изъ д. Осиновки Его Высочества, и въ 7 часовъ утра, уже выстроилась по дорогѣ въ бравомъ и опрятномъ смотровомъ видѣ, для Наслѣдника Цесаревича совершенно неожиданно. Рады была войска еще разъ видѣть Царскаго Наслѣдника. Вечеромъ 22 числа въ Осиновкѣ Его Высочество изволилъ выйти слушать дѣвичьи хоры и пѣсни, смотрѣть танцы, щедро угощая дѣвушекъ конфектами.

Во все время пребыванія Его Императорскаго Высочества, въ Никольскомъ были закрыты всѣ торговныя заведенія и прекращены были всякія работы. Праздникъ былъ полный, радостямъ не было конца.

Всена нынѣ дасть достаточно дождей и всходы хлѣбныхъ урошій.

Въ день пріѣзда Государя Наслѣдника Цесаревича въ Никольское 21 мая, послѣ обѣда, въ 9 3/4 ч. в., въ приготовленной для Его Высочества квартирѣ (домъ ком. войска. отдѣла) состоялся пріемъ начальника Южно—Уссурийской горной экспедиціи, явившагося съ фотографическимъ альбомомъ и коллекціей мѣстныхъ минеральныхъ углей, при чемъ г. Ивановъ имѣлъ счастье обрѣтаться къ Его Императорскому Высочеству съ слѣдующими словами:

Ваше Императорское Высочество!

Я не осмѣялся бы поднести Наслѣднику Русскаго Престола столь слабый и отрывочный трудъ. Но Вы, Государь, вступаяте сюда Августѣйшимъ Путешественникомъ, т. е. лицомъ, изучающимъ на практикѣ географическія черты разныхъ странъ и въ томъ числѣ дальнія окраины Русскаго Царства,—лицемъ, съдовательно, знающимъ сколько разныхъ случайностей, невыгодныхъ условий и неудобствъ выпадаетъ на долю странствующаго человека и какъ часто приходится дорожить самымъ, повидноному, отрывочнымъ матеріаломъ, собраннымъ въ путешествіи.

Производя по Высочайшему повелѣнію геологическія изслѣдованія въ край, я попутно собиралъ всякій матеріалъ общегеографическаго характера.

